

Posudek školitelky
na disertační práci Mgr. Dalibora Černého, LL.M.
„System řešení sporů v rámci Světové obchodní organizace,
vývoj a výhledy“

Disertační práce je věnována tématu na pomezí mezinárodního práva veřejného a práva mezinárodního obchodu, v němž zcela dominují aspekty veřejnoprávní. Téma je třeba přivítat, práce přináší nový pohled na řešení sporů mezi státy v mezinárodním obchodním styku, kde se jen obtížně hledá útvar, který by byl státům nadřazen a donutil je zachovávat pravidla, která státy společně přijaly. System řešení sporů v rámci Světové obchodní organizace je z tohoto hlediska zcela unikátní a jak se zdá, i úspěšný. Autor se zaměřuje na skutečně aktuální otázky, zejména na možnosti efektivního ukládání sankcí a jejich vynucování. Práci je proto třeba velice přivítat, autor se nebojí jít do problémů a otevírat i palčivá témata, zejména otázku vynucování sankcí vůči ekonomicky silným státům, i často složitě postavení rozvojových zemí.

Práce je rozdělena do šesti kapitol, z nichž první je Úvodem a poslední je Závěrem. Po Úvodu, který osvětluje záměr práce a vytyčuje teoretická východiska a metody práce, se autor ve druhé kapitole zaměřuje na vývoj systémů řešení mezinárodních obchodních sporů, zejména ve srovnání systému GATT a Světové obchodní organizace. Třetí kapitola se věnuje již přímo procesu řešení sporů ve Světové obchodní organizaci, kde autor zevrubně zkoumá jednotlivá stadia řešení sporů, včetně relevantních právních pramenů a hodnocení úspěšnosti. Čtvrtá kapitola analyzuje problémy systému řešení sporů Světové obchodní organizace, včetně krátkého srovnání s řešením v rámci EU a v rámci obecného mezinárodního práva. Pátá kapitola naznačuje možná řešení pro vybrané problémy systému řešení sporů Světové obchodní organizace. V Závěru se autor přes kritiku vyslovuje o systému řešení sporů v rámci WTO spíše pozitivně, s realistickým pohledem na současnou situaci, kdy řešení není otázkou čistě právní, ale zároveň a především otázkou politickou, ekonomickou a sociálně kulturní. Disertace je ilustrována četnými případy řešenými v rámci GATT/WTO, využívá převážně zahraniční literatury, jakož i dalších zdrojů, zejména řady cenných dokumentů publikovaných elektronicky.

Práci pokládám za plně způsobilou pro obhajobu a za základ, aby po úspěšné obhajobě mohl být doktorandovi Mgr. Daliborovi Černému, LL.M. udělen titul PhD.

V Praze dne 17.7.2015

Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc., DSc.